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ΜΟΥ ζητήσατε να πω την 
άποψή μου για τα πρό
σφατα μέτρα που πήρε 
η κυβέρνηση, και το 

πρώτο πράγμα που μου έρχεται 
στο νου είναι η γαλλική παροι
μία «δεν πυροβολεί κανείς ένα 
ασθενοφόρο αυτοκίνητο».

Οι γιατροί και οι τραυματιοφο
ρείς κάνουν πάντα ό,τι μπορούνε, 
κι αυτοί τους οποίους κινητοποίησε 
η νέα ηγεσία του υπουργείου Εθνι
κής Οικονομίας είναι, αναμφισβή
τητα, από τους καλύτερους που δια
θέτουμε, και δεν μπορεί κανείς να 
τους κατηγορήσει, επειδή αποφάσι
σαν να ρίξουν πριν απ’ όλα, τον υ
ψηλό πυρετό του αρρώστου. Μάλι
στα, είναι ακατανόητο γιατροί, που 
«κουράριζαν» την άρρωστη ελληνι
κή οικονομία μετά τις 18/10/81, ή 
πριν από τις 18/10/81, ν’ ασκούνε 
κριτική για τα αντι-πυρετικά μέτρα 
(σταθεροποίηση) και να αντιπαρα- 
θέτουν τη μόνιμη θεραπεία (ανά
πτυξη), ενώ δεν ετοίμασαν τίποτα 
γι’ αυτήν. Ούτε μπορεί να προ- 
τείνεται εγχείρηση για σκωληκοει
δίτιδα, όταν ο άρρωστος πάσχει α
πό καρκίνο. Κάθε προτεινόμενη ε
ναλλακτική λύση θεραπείας για την 
οικονομία πρέπει, κατά τη γνώμη 
μου, ν’ απορρίπτει και τον νέο-φιλε- 
λχυθερισμό και τον κολλεκτιβισμό, 
και να μην ταυτίζει τον σοσιαλισμό 
με τον κρατισμό.

Ας έρθουμε, όμως, πιο συγκε- 
κριμμένα στα πρόσφατα μέτρα:

α) Οσον αφορά την υποτίμηση 
της δραχμής, που έγινε για να κάνει 
ανταγωνιστικότερες τις εξαγωγές 
και ακριβότερες -τις εισαγωγές, δη
λαδή για να βελτιώσει το ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών, που παρα
μένει καίριος περιοριστικός παρά
γοντας για την ανάπτυξη, η επιτυ
χία της θα εξαρτηθεί από μια σειρά 
από παράγοντες (ελαστικότητες, 
«διαστρεμένα» αποτελέσματα, πλη
θωριστικές επιδράσεις, επίδραση 
στη διανομή του εισοδήματος και 
στο κόστος παραγωγής κ.λ.π), που 
ασφαλώς θα διερευνήθηκαν από 
τους εισηγητές των μέτρων. Ας ση
μειωθεί πάντως ότι ο ανταγωνισμός 
σήμερα δε γίνεται βασικά μόνο με 
τις τιμές, κι ότι το μέρος των «πο
λυτελών» αγαθών στις εισαγωγές 
είναι μόνο 6-7%, κι ότι εισάγουμε 
το σύνολο σχεδόν των κεφαλαιου
χικών αγαθών κι ένα μεγάλο μέρος 
των πρώτων υλών.

β) Η βελτίωση του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών, με δεδο
μένη την πτώση των άδηλων πό
ρων και την αδιαφορία του «αι
μοχαρούς» ξένου κεφαλαίου να έρ
θει να μας εκμεταλλευθεί, θα μπορέ
σει να περιορίσει τον εξωτερικό δα
νεισμό, που χρησιμοποιήθηκε κατ’ 
εξοχήν την τελευταία τετραετία, για 
να συνεχιστεί η καταναλωτική 
κραιπάλη, να δοθούν κοινωνικές 
παροχές και ν’ αυξηθεί η δημόσια 
κατανάλωση.

Ποιος συνδικαλιστής διαμαρτυ- 
ρήθηκε γι’ αυτή την άμετρη αύξηση 
του δημόσιου εσωτερικού και εξ
ωτερικού χρέους;

γ) Απ’ όσα αναφέραμε πιο πάνω, 
φαίνεται καθαρά ότι χρησιμοποιή
θηκαν η διολίσθηση της συναλλα
κτικής αξίας της δραχμής, για ν’ α
ποφευχθεί (για εκλογικούς λόγους) 
μια σκληρή δημοσιονομική πολιτι
κή, κι ο εξωτερικός δανεισμός, για 
να συνεχιστεί η δημόσια και ιδιωτι
κή κατανάλωση (να σημειωθεί ότι 
η συνολική δαπάνη υπερέβαινε, το 
1982, κατά 13% το Ακαθ. Εγχώριο 
Προϊόν, κι ότι το 1/4 της κατά κε-

,λέγχου τιμών, δεχόμενη έτσι υ
ψηλότερο πληθωρισμό στο Α' εξ
άμηνο του 1986, αλλά και μεγά
λη αποκλιμάκωση του πληθωρι
σμού στο Β' εξάμηνο του ίδιου έ
τους β) απελευθέρωση της αγο
ράς εργασίας έτσι ώστε οι κοινω
νικοί εταίροι να διαπραγμα
τεύονται μεταξύ τους χωρίς μο
νοπωλιακές διαστρεβλώσεις και 
από τα δύο μέρη και γ) πραγματι
κά ειλικρινή διάλογο και συναινε
τικές διαδικασίες στη λήψη απο
φάσεων που αφορούν τις επιχει
ρηματικές πρωτοβουλίες.

Απαντούν ο ι: Γιάν
νης ΒΑΒΟΥΡΗΣ (Λέκτο
ρας Παντειου) Γιώργος 
ΚΡΙΜΠΑΣ (Καθηγητής 
στο Πανεπιστήμιο της 
Αθήνας) και Γιώργος 
ΣΤΑΜΑΤΗΣ (Επικεν-
τρος καθηγητής Παν- 
τείου).

«Μην πυροβολείτί 
τα ασθενοωόοα κα

Του ΣΠΗΛΙΟΥ
ΠΑΠΑΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ
Οικονομολόγου

φαλήν εγχώριας κατανάλωσης στη
ρίζεται σε πόρους εξωτερικής προ
έλευσης - δανειακούς ή άδηλους). 
Αλλά κατά τον ίδιο τρόπο χρησιμο
ποιήθηκε κι ο πληθωρισμός, όχι ως 
αρρώστια αλλά ως φάρμακο· ισχύει 
για τον πληθωρισμό, ότι έχει πει η 
Μπριζίτ Μπορντό για τον έρωτα: 
δεν είναι το πρόβλημα, αλλά η λύ
ση του προβλήματος! Το εισόδημα 
των εργαζομένων, χωρίς μείωση 
της ανταγωνιστικότητας της οικο
νομίας με την αύξηση του εργατι
κού κόστους, δεν προστατεύεται με 
την ΑΤΑ, αλλά με τη θέληση να δα
μαστεί ο πληθωρισμός. Τι εναλλα
κτικές προτάσεις υπάρχουν πάνω σ’ 
αυτό, για ν’ αποφύγουμε τη λιτότη-

τα; )
δ) Η λιτότητα όχι μόνο δεν μπο

ρεί ν’ αντιπαρατίθέται στην ανάπτυ
ξη, αλλά υπήρξε πάντοτε προ
ϋπόθεση για την άνάπτυξη, κάτω α
πό ορισμένες κοινωνικοπολιτικές 
προϋποθέσεις, ιψ αφού προσδιορί
σουμε το είδος ?ης ανάπτυξης που 
επιδιώκουμε. Γιατί ανάπτυξη σε μια 
μόνο χώρα με κυβερνητική θέληση 
επιτεύχθηκε μέχ|ρι σήμερα μόνο με 
τις ολοκληρωτικές μεθόδους του υ
παρκτού σοσιαλισμού. Βέβαια, αυ
τή προτείνουν συνεχώς τα εθνικι
στικά, κρατιστιΚά, κατευθυντικά εκ 
των άνω, ρεύματα της ευρωπαϊκής 
- κομμουνιστικής και σοσιαλιστι
κής - αριστερός, που είναι υπέρ των 
συντεχνιακών προνομίων, της δη- 
μοσιοΰπαλληλοποίησης, των κρα
τικών μονοπωλίων. Δεν ισχυρίζο
μαι ότι τα πρόσφατα κυβερνητικά 
μέτρα λιτότητας οδηγούν στην ανά
πτυξη - παρ’ όλο που είναι μια εν 
δυνάμει προϋπόθεση - αλλά το ερ
γατικό κίνημα της χώρας μας θα έ
πρεπε να έχει, ήθη, κινητοποιηθεί 
για πολλά φλλα πράγματα, όπως 
π.χ. ότι οι μισθωτοί, που αντιπρο 
σωπεύουν 50% περίπου του ενερ 
γού πληθυόμού, πληρώνουν 769» 
των φόρων, κι ότι 700.000 ελεύθε 
ροι επαγγελματίες δηλώνουν ετή 
σιο εισόδημα 200.000 δραχμές κατά 
μέσον όρο. Γιατί δεν διορθώθηκε 
αυτό κατά την περασμένη τετραετία 
από μία, κατά τεκμήριο, φιλεργατι 
κή κυβέρνηση, που οεν ήταν φειδώ 
λή σε κοινώνικές παροχές, και γιατί 
οι συνδικαλιστές μας οεν κήρυξαν 
έστω και μια απεργία πάνω σ’ αυτό 
το ζήτημα; Αλλά όσον αφορά τη λι 
τότητα, επιτρέψτε μου να παραθέσω 
'̂ να κείμενοι.

1«Η λ*-τ·θ^ψα.οεν είναι σήμερα ένα 
απλό εργαλείο συγκυριακής πολιτι 
κής, που αποβλέπει στο να υπερνικη 
θούν μεταβατικές οικονομικές δυ 
σκολίες, και στο να επιτρέψει την α 
ποκατάσταση παλιών οικονομικών 
και κοινωνικών ^/χαψσμώ')ΐ^ £ ια  
μας, η -λιτότητα ριναττο μεδο για να 
χτυπήσουμε στις ρίζες του ένα συ 
στημα που μηήκε σε μια βαθιά διαρ 
θρωτική κρίση κι όχι α7ΐλώς συγκυ 
ριακή, και γ/μ να βάλουμε τις βάσεις 
για το ξεπέρασμά του. Γιατί αυτό το 
σύστημα χαρακτηρίζεται από τη 
σπατάλη, την έξαρση των ιδιαίτερο 
τήτων και των πιο ξέφρενων ατομι 
κισμών, καθώς και την πιο αλόγιστη 
ενθάρρυνση της κατανάλωσης. Η  λι 
τότητα προϋποθέτει μια νέα κλίμακα 
αξιών, σημαί^ι την αυστηρότητα, 
την αποτελεσματικότηια, τη οοΒαω&ι 
τητα, τη δικαιοσύνη... Η λι*&πϊ&  
μπορεί να πραγματοποιηθεί - ανάλο 
γα με τα περιεχόμενα που της δί
νουμε και τις δυνάμεις που την κα
τευθύνουν - είτε ως ένας παράγοντας 
οικονομικής ενίσχυσης του καπιταλι
σμού, πολιτικής οπισθοδρόμησης, 
διαιώνισης των κοινωνικών αδι
κιών, είτε ως ευκαιρία για μια οικο
νομική ανάπτυξη νέου τύπου, εξ

>υ. και της ενεργητικότητάς

Ποιος έγραψε αυτό το «προ- 
βακατόρικο» κείμενο; Ο Ενρίκο 
Μπερλινγκουέρ, ο πρόωρα χαμένος 
Γεν. Γρααματέας του Ιταλικού 
Κ.Κ., στις 15 Ιανουάριου 1977. Κι 
αν το θύμισα εδώ, δεν είναι ούτε για 
να δικαιολογήσω την κυβέρνηση, 
ούτε για να ασκήσω κριτική στους 
επικριτές της* γιατί το θέμα είναι 
αλλού, εκεί που το βάζει ο Μπερ- 
λίνγκουέρ: στην «άλλη» ανάπτυξη.

μοκρατίας. Με μια λέξη: η λιτότητα 
μπορεί να γίνει ένας αποτελεσματι 
κός παράγοντάς απελευθέρωσης του

Που δεν απαλάσσει όμως από την 
προσπάθεια συσσώρευσης του κε
φαλαίου. Ο μακαρίτης Σ. Καρά- 
γιωργας είχε υπολογίσει ότι το «κα
πιταλιστικό» σύστημα όπως λει
τουργεί στην Ελλάδα δεν δίνει ούτε 
τη μισή συσσώρευση κεφαλαίου, 
απ’ αυτήν που απαιτείται για να επι
τευχθεί πλήρης απασχόληση. Η Εκ
θεση του ΟΟΣΑ για την Ελλάδα, 
πριν από τρία χρόνια, έλεγε ότι για 
να σταματήσει η αποβιομηχάνιση 
(έχουμε άραγε όλοι μας συνείδηση 
τί σημαίνει αυτό;) και για να ξανα- 
βρεί η ελληνική οικονομία το δρό
μο της σταθεροποίησης, της ανά
καμψης και της ανάπτυξης, πρέπει 
να μεταφερθεί το 8-10% του ΑΕΠ 
από την κατανάλωση στην επένδυ
ση. Εκτός από τους ανθρώπους του 
ΚΚΕ, που μας προτείνουν το ολο
κληρωτικό μοντέλο, όπως εφαρμό
στηκε κι αλλού, τι συγκεκριμένο έ
χουν να πουν πάνω σ’ αυτό οι «α
νανεωτικές» δυνάμεις, ή αυτή η νέα 
κατηγορία των «διαφωνούντων» 
του ΠΑΣΟΚ που «τα έλεγαν από 
καιρό τώρα («Παρασκευά, άλλα έ
λεγες όταν ήσουνα στο Ε.Γ.») και 
που τους σαρκάζει σ’ ένα πρόσφατο 
σκίτσο του ο Κ. Μητρόπουλος; 
Οσο για τη Δεξιά, αυτή δεν έχει τί
ποτα να προτείνει. Βέβαια υπάρ
χουν και οι συνδικαλιστές του ΠΑ
ΣΟΚ, που αφού εζήλευσαν τη δόξα 
των σοβιετικών συνδικάτων, ως ι
μάντες μεταβίβασης των κυβερνη
τικών επιταγών, κατάληξαν να φω
νάζουν στους υπουργούς τους «μας 
εξαπατήσατε». Ποιος σας εξ- 
απάτησε, σύντροφοι; Και τι δια
βάζατε επί ολόκληρη τετραετία μέ
σα σε μια πλουραλιστική δημοκρα
τία;

Αν διαβάζατε την Ε. Παπαδάκη 
και τον Α. Ποντικά στην «Αυγή», 
τον Κ. Τσαλόγλου στην «Καθημε
ρινή», τον Μ. Παπαγιαννάκη στο 
«Βήμα της Κυριακής», τον Α. Κε- 
φαλά στην «Εξπρές», τον «Παρατη
ρητή» στη Ναυτεμπορική, τον Γ. 
Μητροφάνη στο «Δεκαπενθ. Πολί
τη», τις αναλύσεις στην «Επιλογή», 
τον «Οικονομικό Ταχυδρόμο», το 
«Αντί», τις «Αντιθέσεις», όχι μόνο 
δεν θα μπορούσε να σας εξαπατήσει 
κανείς, αλλά θα ήσαστε οπλισμένοι 
για να βοηθήσετε την κυβέρνησή 
σας μ’ αυτό που κατεξοχήν είχε α
νάγκη: την κριτική.

ε)Η «εναλλακτική» πρόταση,] 
που εμφανίζεται ως συνεπής αριστε-1 
ρή, εκτός από τον κρατισμό, προ
βάλλει και τον προστατευτισμό, 
ενώ είναι πασίγνωστες οι βλαβερές 
του συνέπειες και οι στρεβλώσεις 
που προκαλεί, και που δεν έχουμε 
τον χώρο για V αναλύσουμε εδώ, κι 
ενώ η μόνη αυτοδυναμία που μπο
ρεί να υπάρξει είναι στα πλαίσια 
της Ευρώπης - χωρίς αυτό να ση
μαίνει ότι η ένταξή μας σ’ αυτή δεν 
δημιουργεί προβλήματα για την εκ
βιομηχάνιση, ενώ βραχυχρόνια μό
νο μας ωφέλησε με τις κοινοτικές 
ενισχύσεις. Αλλά και η παρεμπόδι- 
ση των εισαγωγών θα είναι δύσκο
λη, όταν η κυβέρνηση παίρνει αυτά 
τα σκληρά μέτρα σταθεροποίησης 
για να μπορέσει να δημιουργήσει 
ένα σοκ στο εσωτερικό, και να δεί
ξει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τη 
θέλησή της για εξυγίανση της οικο
νομίας, για να πάρει το δάνειο. Πώς 
θα χρησιμοποιηθεί παραγωγικά αυ
τό το δάνειο, κι από ποιους φορείς, 
με ποια βιομηχανική πολιτική, στα 
πλαίσια ποιας συνολικής αναπτυ
ξιακής πολιτικής; Οταν η απόδοση 
του κεφαλαίου είναι 22% (κατά μέ
σον όρο) στο εμπόριο και 2,5% στη 
βιομηχανία, ποιος θα κάνει τις απα
ραίτητες παραγωγικές επενδύσεις, 

*̂Λ$18ς και πώς θα χρησιμοποιήσει 
τη λιτότητα; Τι συγκεκριμένο έγινε 
στα τελευταία τέσσερα χρόνια γι< 
να γίνει το ελληνικό κράτος ικαν. 
ν’ αναλάβει αυτές τις επενδύσεις, » 
για να προωθηθεί η υγιής ιδιωτικι 
πρωτοβουλία; Πώς να επιτύχουν τα 
πρόσφατα οικονομικά μέτρα, όταν 
οι πολίτες μεταβλήθηκαν σε ποδο- 
σφαιρόφιλους χειροκροτητές λαϊκί-

υγίανσης και κοινωνικής μεταβολής, στικων δημαγωγιών; Τα μέτρα αυ- 
υπεράσπισης και επέκτασης ι©τ(* έιναι πυροσβεστικά. Αλλά εί

ΚΑ Λ II 1 « . 1 I ■ .  ■ ι ■ μ  ΤΤΠ11C · ΤΤΛΡΤΤΓ1 \#Π Λ υ ΐ Ι ίπάμε: δεν πρέπει να πυροβολούμε 
τ’ ασθενοφόρα και τους πυροσβέ
στες.


